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Разом ми можемо більше!

Вчимося бути громадянами

Демократія потребує відданих демократів. Так, вислів відомий і зрозумілий. Але як на 
практиці виховати, виростити покоління відданих демократів і будівничих незалежної 
демократичної України? Чи достатньо лише прийняти правильні закони й концепції, 
щоб сформувати соціальні й громадянські компетентності у молодого покоління? Оче-
видно, що це необхідна, але недостатня умова. 
Ми повинні практикувати демократію щодня, дотримуватись її цінностей  в кожній сво-
їй дії, нести відповідальність за свій вибір. Ми не повинні боятися довіряти дітям і під-
літкам більше ініціативи! Навпаки, ми повинні безперестанно показувати їм, наскільки 
необхідною та цінною є їх думка у прийнятті важливих місцевих і державних рішень, і, 
що найголовніше, – уміти прислухатися до їхньої думки та враховувати її. 
Ця брошура показує історію однієї освітньої ініціативи, яку «підгледіли» в Німеччині, й  
реалізовуємо в Україні в рамках міжнародного проекту «Ми можемо більше!». Це освіт-
ня програма з громадянського виховання й політичної просвіти дітей і молоді, молод-
ших 18 років (U18, ми називаємо М18) та проведення дитячих Виборів U18.
Дитячі вибори М18 вперше в Україні відбулися 17 жовтня 2015 в формі імітаційної гри 
«Місцеві вибори-2015: Я голосую за мера!». Було організовано 20 виборчих дільниць, 
куди прийшли і проголосували 3 626 учнів. Однак після проведення Виборів М18 по-
стало питання: якщо діти віддали свої голоси за В. Кличка і передали йому свої запи-
ти як до мера міста, то чи не варто отримати публічний звіт за рік його роботи? Якщо з  
профорієнтаційною метою учні відвідують виробничі підприємства, то чому б їм не при-
йти на робочі місця мера і депутатів і поговорити з ними відверто? Треба відчинити две-
рі Київради та КМДА для М18 як юних громадян, активних киян. Відтак  29 жовтня 2016 
відбувся перший Київський дитячо-юнацький форум «М18: Ми можемо більше!» в при-
міщеннях Київради та КМДА. Такий формат залучення дітей і молоді викликав величез-
ний інтерес як з боку освітян, так і з боку політиків. Як це було, читайте на цих сторінках.
28 жовтня 2018 Форум М18 проходитиме вже втретє. І якщо на попередніх форумах 
діти йшли до депутатів, то цього разу діти запрошують депутатів до себе – у Київський 
палац дітей та юнацтва! 
Я маю велику надію, що проект «Ми можемо більше!» та Київський дитячо-юнацький 
форум М18 стануть для багатьох джерелом натхнення та нових ідей в роботі з дітьми й 
молоддю як свідомими і відповідальними громадянами. Пам’ятаймо, що активність на-
шої молоді залежить лише від нас. Якщо ми навчимо її, дамо їй шанс і покажемо, як – 
вона буде занурена в демократичні процеси, вона заявить про себе і буде віддано за-
хищати свої інтереси та цінності демократичного суспільства.

Коротко про проект «Ми можемо більше!»
Для довготривалого демократичного розвитку України вирішальне значення має ви-
ховання демократично орієнтованого та свідомого молодого покоління. Однак на да-
ний момент в Україні гостро відчувається потреба в громадянській та політичній осві-
ті молоді, спрямованій на активне залучення дітей та підлітків до політичних процесів. 
Відношення молодого покоління до інституціоналізованої політики базується на не-
довірі, дистанціюванні і частково на розчаруванні з приводу повільного впроваджен-
ня реформ. Саме тому громадські організації, які надають необхідний імпульс змінам в 
Україні, грають важливу мотивуючу роль в сфері політичної освіти молоді.
Метою проекту «Ми можемо більше!», реалізованого DRA e.V. в Берліні та Агенцією роз-
витку освітньої політики в Києві, було передати представникам українських ГО по робо-
ті з молоддю та навчальних закладів професійні знання та методичні навички в області 
політичної освіти та молодіжної партиципації, налагодити і скріпити партнерські сто-
сунки між українською та німецькою сторонами та сприяти розвитку конкретних проек-
тів з молодіжної партиципації в українських містах та регіонах. Для досягнення цих ці-
лей з квітня по грудень 2015 року були організовані численні освітні та публічні заходи, 
кульмінацією котрих стало проведення в трьох регіонах перших в Україні виборів для 
дітей і молоді молодших за 18 «М18» – напередодні місцевих виборів 25 жовтня 2015 
року. Створений в рамках проекту інтернет-сайт українською мовою >> www.m18.org.ua 
став для всеукраїнської мережі М18 платформою для обміну корисною інформацією, 
методичними матеріалами, новинами, а також відгуками ЗМІ на досягнення проекту.
29 жовтня 2016 р. в Києві було запроваджено інноваційну форму партиципації дітей і 
молоді – Київський дитячо-юнацький форум «М18: Ми можемо більше». Це масштабна 
подія, яка об’єднує разом дітей і підлітків у пошуках відповідей щодо участі дітей і мо-
лоді у справах громади.
Ми висловлюємо щиру подяку Міністерству закордонних справ Німеччини за фінан-
сову підтримку проекту, Департаменту освіти і науки Київської міської державної ад-
міністрації, Київському молодіжному центру, Київській міській владі, за активну орга-
нізаційну та змістовну підтримку всіх активностей проекту, а також нашим партнерам, 
учасникам, школярам, вчителям та всім друзям проекту, з якими ми працюємо і разом з 
якими змогли довести, що і справді ми можемо більше!
Впевнені, що формат Київського дитячо-юнацького форуму М18 є доброю практикою 
для наслідування як в Україні так і в Європі.

Детальніше про актуальні новини проекту читайте на сайтах:
>> www.m18.org.ua • >> www.austausch.org/my-mozhem-bolshe-2017

Команда проекту «Ми можемо більше!»
На фото:
Ірина Бухаркіна, менеджер 
проекту від DRA, Німеччина
Роман Ельснер, керівник 
проекту від DRA, Німеччина
Дебора Крьогер, експерт 
проекту, Німеччина

Ірина Іванюк, заступник голови 
Агенції розвитку освітньої 
політики, Україна
Людмила Паращенко, керівник 
проекту, голова Агенції 
розвитку освітньої політики, 
Україна



Київський дитячо-юнацький форум «М18: Ми можемо більше»

Недостатня обізнаність молоді в проблемах місцевої громади й низький рівень 
мотивації щодо свідомого та активного впливу на політичне життя суспільства - 
причини, які десятиліттями вели до занепаду громадянської свідомості українців і які й 
досі гальмують демократичний розвиток України. 

«М18: Ми можемо більше!» – це громадсько-освітній проект залучення молоді, молодшої 
18 років, формування їх активної життєвої позиції та здійснення політичної просвіти. 

Київський дитячо-юнацький форум М18 є ключовою подією проекту.

Мета форуму М18 – організувати діалог дітей з депутатами Київської міської ради і 
громадськими діячами, забезпечити презентацію й підтримку суспільно значущих 
дитячих і молодіжних проектів та ініціатив.

Форум М18 – це масштабна зустріч дітей і підлітків як юних громадян і майбутніх 
відповідальних  виборців з місцевим самоврядуванням та столичною владою.

Ініціатори та організатори форуму: ГО «Агенція розвитку освітньої політики», 
Департамент освіти і науки КМДА, Київський молодіжний центр, Київський ліцей 
бізнесу, проект «Ми можемо більше! За розвиток громадянської активності дітей і 
молоді в Східній Європі» за підтримки Міністерства закордонних справ Німеччини.

Співорганізатори форуму: Асоціація керівників шкіл м. Києва, Асоціація приватних 
навчальних закладів м. Києва, Асоціація позашкільної освіти, Київський палац дітей  
та юнацтва у партнерстві з НГО і навчальними закладами столиці.

Національний керівник проекту М18: Людмила Іванівна Паращенко, голова 
ГО  «Агенція розвитку освітньої політики», директор ЗНЗ «Київський ліцей бізнесу»,  
доктор наук з державного управління, тел. 044-456-0814  •  >> info@m18.org.ua

Всеукраїнський проект з 
громадянського виховання та 
політичної просвіти дітей і молоді 

І Київський дитячо-юнацький форум  
«М18: Ми можемо більше!»

29 жовтня 2016 р.

«Вірити в себе, вірити в нашу Україну» – 
 урок від мера Києва Віталія Кличка 

Вперше Форум М18 відбувся  в приміщеннях Київради та КМДА 29 жовтня 2016 р. 

Понад 2000 дітей прийшли в Київраду, щоб поспілкуватися з мером і 
депутатами не просто як школярі, а як реальні громадяни міста, які мають 
свій голос і можуть впливати на життя громади. Відбулися змістовні зустрічі з 
депутатами, надихаючі виступи відомих активістів, зірок шоу-бізнесу та понад 
20 активностей для учасників.

Вперше під час форуму лідери учнівського самоврядування Києва зайняли робочі місця 
депутатів і обговорювали нагальні питання життя столиці з мером В. Кличком.

«У цій сесійній залі сидять люди, яким кияни довірили відстоювати свої інтереси.  
Тут засідають 120 депутатів, які ухвалюють важливі для розвитку нашого міста  
рішення. А сьогодні в цій залі зібралися молоді люди, які в майбутньому, сподіваюсь, 
стануть лідерами в різних сферах суспільства та приноситимуть користь Україні», – 
зазначив Віталій Кличко. 

Розповідаючи дітям свою історію успіху, мер наголосив, що важливо вірити в себе, 
наполегливо працювати і тоді будь-яка мрія обов’язково втілиться в життя. 

«Всі казали, як боксер може стати мером? Моя мета була не просто стати мером, а 
змінити наше місто. Ви повинні обов’язково вірити і в себе, і в нашу країну. Україна - це 
кожен з вас. І від кожного з вас залежить, яким буде наше місто і наша країна». 

Учасники форуму мали можливість поспілкуватися з депутатами Київради, політиками, 
громадськими діячами, представниками бізнесу, дізнатися про особливості  
самоврядування та зрозуміти суть виборів.



«Київ – це наше місто!»
діалоги з депутатами Київради й політиками

У період підготовки до форуму діти збирали питання, які М18 хотіли поставити 
київській владі. І під час форуму у ток-шоу «Діти VS Політики»  вони перевірили, 
як саме депутати уявляють життя молоді та дітей у час розвинених інформаційних 
технологій, як депутати враховують інтереси М18 у бюджеті столиці та програмах 
розвитку Києва.

Депутати Київради, які відвідали Форум М18: 

депутатська фракція «Солідарність»: Маляревич О., Старостенко Г., Костенко Л.; 
депутатська фракція «Самопоміч»: Шульга Н., Антоненко Л., Пинзеник О., Васильчук В.; 
депутатська фракція «Єдність» делегувала для спілкування з молоддю Новікова О.;  
депутатську фракцію «Всеукраїнське об’єднання «Свобода» представляв Карповий І.

Участь у спілкуванні з учасниками форуму взяв також Бондаренко В., керівник апарату 
Київської міської державної адміністрації, Хацевич І., керуючий справами секретаріату 
Київської міської ради. 

Олена Фіданян, директор Департаменту освіти і науки звернулася до присутніх з 
мотивуючою промовою та висловила впевненість в дієвості й активності дітей і 
молоді столиці.

Під час форуму відбувся круглий стіл за участі міжнародних експертів, донорських 
організацій, депутатів місцевих рад та організаторів Форуму на тему «Громадянське 
виховання та партиципація дітей і молоді М18: світовий досвід та українські реалії». 

«Нам є що сказати!» – 
 культурно-просвітницька програма

Такого у Колонній залі КМДА ще не було – брейк-данс перегони, шафл-батл, політичний 
театр, танцювальний флешмоб та ток-шоу з депутатами. 

У програмі форуму понад 20 активних форм роботи з молоддю і майданчиків на 
вибір учасників, в т.ч. пленарні засідання, дискусії (круглий стіл, дебати, «акваріумна» 
та «вертушна» дискусії), діалоги, групова робота (воркшопи), різноманітні майстер-
класи, квести, мистецькі виступи та презентації, флешмоб.

Упродовж дня діяв «Арсенал можливостей для М18»: виставки-презентації  
24 громадських організацій, що орієнтовані на дітей і молодь (дитячі центри, студії, 
фонди, програми обміну, консультаційні центри), можливих донорів для підтримки 
молодіжних проектів, соціальних ініціатив, до яких можуть долучитися діти і молодь.

Відбувся також Конкурс-огляд партисипативних проектів для дітей і молоді  
«Ми можемо більше!» у якому з 36 проектів перемогли п’ять.

Зіркові учасники форуму М18:

Про політику в стилі РЕП з учасниками спілкувався ЯрмаК, відомий реп-виконавець. 

Святослав Вакарчук, лідер гурту «Океан Ельзи» інформаційно підтримав Форум М18 і 
передав диски та блокноти з автографами для відзначення найактивніших учасників. 

Євген Клопотенко - переможець шоу Майстер-Шеф  провів  майстер-клас «Здорово 
їсти здорово!» щодо правильного здорового харчування в навчальних закладах.

Артур Пісковський, спортивно-танцювальний ансамбль «ПУЛЬС» БДТ «Шевчен-
ківець», кращі колективи Київського палацу дітей та юнацтва надихали своїми 
виступами на добрі справи та громадянську активність. 

Разом ми можемо більше!
І Київський дитячо-юнацький форум  
«М18: Ми можемо більше!»
29 жовтня 2016 р.



ІІ Київський дитячо-юнацький форум  
«М18: Ми можемо більше!» 

12 листопада 2017 року

12 листопада 2017 року в Київській міській державній адміністрації та Київській 
міській Раді  відбувся другий Київський дитячо-молодіжний форум «Молодші 18 – 
ми можемо більше!».

Кількість учасників: упродовж дня у форумі взяли участь понад 2800 осіб:
 ) 2530 дітей і молоді 
 ) 267 мультиплікатори (дорослих, хто працює з дітьми і молоддю, зокрема, вчителі 

і керівники навчальних закладів, представники й волонтери громадських 
організацій, митці й майстри, журналісти і політики, експерти) у т.ч.:

• більше 15 представників ЗМІ
• 10 депутатів Київської міської ради
• 28 лідерів громадських організацій та міжнародних організацій 

На форумі також були присутні учасники з багатьох куточків України – Запорізької, 
Харківської, Черкаської, Житомирської, Одеської, Чернігівської, Київської та  
Донецької областей.

Важлива особливість також в тому, що підготовку і проведення Форуму забезпечили 
діти і молодь M18. Більше 250 підлітків працювали в якості волонтерів, організаторів, 
модераторів, артистів і ведучих, юних тренерів та юних журналістів. 

Особливості ІІ-го Форуму M18

 9 ідея форуму M18 була підтримана Київською міською владою в рамках 
Європейського тижня місцевої демократії (Розпорядження Київської 
міськадміністрації № 667 від 01.09.2017 р.);

 9 проведення в рамках форуму Конкурсу дитячих проектних ідей «Якби мером 
Києва був / була я!», відкрита презентація кращих 10 проектів і їх оцінка журі, що 
складалася з депутатів міської Ради;

 9 підготовка і видання інформаційної брошури «Як працює місто» і проведення 
змістовних квестів в приміщенні Київської міської Ради «Київ – це ми!»;

 9 проведення конференції «Розвиток громадянської активності та політичної 
обізнаності дітей та молоді: методи і можливості» за участю міжнародних 
експертів і регіональних координаторів проекту M18, лідерами міжнародних і 
національних НГО, політиками і вчителями, журналістами і дипломатами;

 9 активну участь у форумі взяв аташе з питань культури Посольства Федеративної 
Республіки Німеччина в Україні Даніель Лісснер;

 9 більше 20 майданчиків з різними активностями працювали для М18 весь день, 
в тому числі квести, дискусії з політиками, численні майстер-класи, тренінги, 
концертно-розважальна програма за участю як юних артистів-аматорів, так і 
представників шоу-бізнесу.

Форум мав широке інформаційне висвітлення, отримав понад 40 згадок в ЗМІ, численні 
пости в соціальних мережах. 

Разом ми можемо більше!
Всеукраїнський проект з 
громадянського виховання та 
політичної просвіти дітей і молоді 



Віталій Кличко у зв’язку із закордонним відрядженням особисто не був присутнім на 
Форумі, проте напередодні зустрівся з школярами-організаторами та передав для 
відзначення учасників форуму картки зі своїм автографом та нагороди для переможців 
конкурсу «Якби мером Києва був/була я». 

У роботі форуму також взяли участь представники Громадської ради при Київській 
міській державній адміністрації та помічники депутатів Київради.

Велику організаційну допомогу в підготовці форуму надав Ігор Хацевич, керуючий 
справами секретаріату Київської міської ради.

Депутати Київради оцінили соціальні проекти, які підліткі презентували в рамках 
конкурсу «Якби мером Києва був/була я». Переможцем було визначено проект 
лідерів учнівського самоврядування Дніпровського району «Без меж», щодо 
безбар’єрного освітнього простору.

«М18 – це підлітки, які хочуть брати активну участь у житті столиці. У кожного з них 
уже сьогодні є ідеї як покращити благоустрій міста. Приміром, як вирішити питання з 
паркувальними місцями чи збором сміття. Радий, що в таких юних роках вони свідомо 
прагнуть долучитися до політичного та культурно-соціального життя міста. За ними 
– майбутнє. Такі заходи як Форум М18 дають можливість їм дізнатися як працює місцеве 
самоврядування і як уже сьогодні впливати на молодіжну політику у столиці». 

Олесь Маляревич, депутат фракції «Солідарність» .

Депутати Київради,  
які взяли участь у діалогах під час ІІ Форуму М18

 9 Ганна Старостенко, заступник голови Київської міської державної адміністрації, 
голова постійної комісії Київської міської ради з питань освіти і науки, молоді та 
спорту, депутат фракції «Солідарність»

 9 Наталя Шульга, секретар постійної комісії Київської міської ради з питань освіти 
і науки, молоді та спорту, депутатська фракція «Самопоміч»

 9 Олесь Маляревич, член постійної комісії Київської міської ради з питань бюджету 
та соціально-економічного розвитку, депутат фракції «Солідарність»

 9 Юлія Ярмоленко, заступник голови постійної комісії Київської міської ради з 
питань торгівлі, підприємництва та регуляторної політики, депутат фракції 
«Солідарність»

 9 Максим Конобас, перший заступник голови постійної комісії Київської міської 
ради з питань власності, депутат фракції «Солідарність»

 9 Вадим Васильчук, член постійної комісії Київської міської ради з питань освіти і 
науки, молоді та спорту, депутат фракції «Самопоміч»

 9 Ваган Товмасян, член постійної комісії Київської міської ради з питань бюджету 
та соціально-економічного розвитку, депутат фракції «Всеукраїнське об’єднання 
«Батьківщина»

 9 Олександр Поживанов, член постійної комісії Київської міської ради з питань 
культури, туризму та інформаційної політики, Секретар комісії з проведення 
оцінки корупційних ризиків у діяльності Київської міської ради, депутат фракції 
«Всеукраїнське об’єднання «Батьківщина»

 9 Алла Шлапак, член постійної комісії Київської міської ради з питань бюджету та 
соціально-економічного розвитку, депутат фракції «Єдність».

ІІ Київський дитячо-юнацький форум  
«М18: Ми можемо більше!»
12 листопада 2017 р.

Разом ми можемо більше!



Зіркові учасники ІІ Форуму M18:

Олександр Педан, популярний телеведучий, шоу-мен, ініціатор дитячого проекту 
«Покоління Z»  висловив своє розуміння поняття «активна громадянська позиція», 
як її проявляти та як об’єднуватися з однодумцями.

Любко Дереш, відомий український письменник звернувся до молоді з 
мотиваційною промовою щодо громадянської активності та відповідальності, 
проявів толерантності та небайдужості у суспільному житті.

Станіслав Занкевич, фронт-мен молодого інді-проекту «The Same Toy» закликав 
учасників сміливо висловлювати свої думки й брати активну участь в житті свого 
класу, громади, країни.

Народний художній колектив «Спортивно-танцювальний ансамбль «Пульс» (художній 
керівник Борсук Н.В.) БДТ «Шевченківець» (директор Мосякова І.Ю.), юні таланти з 
різних закладів міста створили яскраву творчу програму.

Юні журналісти Інформаційно-творчого агентства «Юн-прес» Київського палацу 
дітей та юнацтва (координатори Марія Кравчук та Надія Іллюк) забезпечили 
інформаційну підтримку та в оперативному режимі висвітлювали події Форуму. Вони 
створили блог М18 >> http://m18wecanmore.blogspot.com/2016/10/blog-post_15.html, де 
розміщені інтерв’ю з учасниками, фотографії та відеосюжети. 

Бренд M18 і гасло «Ми можемо більше!»  
стали добре впізнаваними і популярними серед молоді України

ІІ Київський дитячо-юнацький форум  
«М18: Ми можемо більше!»
12 листопада 2017 р.

Культурно-просвітницька програма ІІ Форуму M18

У програмі було передбачено понад 20 форм роботи з молоддю і майданчиків на 
вибір учасників, в т.ч. пленарні засідання, дискусії (круглий стіл, дебати, «акваріумна» 
та «вертушна» дискусії), діалоги, групова робота (воркшопи), різноманітні майстер-
класи, квести, мистецькі виступи та презентації, флешмоб.

Упродовж дня діяли:

 ) «Арсенал можливостей для М18»: виставки-презентації 27 організацій, що 
орієнтовані на дітей і молодь (дитячі центри, студії, фонди, програми обміну, 
консультаційні центри і ВНЗ тощо), можливих донорів для підтримки молодіжних 
проектів, соціальних ініціатив, до яких можуть долучитися діти і молодь.

 ) Майстер-класи та дискусії «Кожен спроможний!» – різноманітні майстер-
класи, ігри, квести тощо. Акція «Я голосую за мир», де кожен учасник міг 
прикріпити відбиток своєї долоні на загальному панно.

 ) Круглий стіл «Розвиток громадянської активності та політичної обізнаності 
дітей і молоді: методи та можливості», в якому взяли участь експерти 
з Німеччини, Грузії, Росії, депутати Київської міської Ради, представники 
Міністерства освіти і науки, міжнародних організацій, зокрема Посольства 
ФРН в Україні, USAID, ПРООН, міжнародних проектів з громадянської освіти, 
учасники з різних куточків України.

Разом ми можемо більше!



Разом ми можемо більше!

28 ЖОВТНЯ 2018 РОКУ
ІІІ КИЇВСЬКИЙ ДИТЯЧО-ЮНАЦЬКИЙ ФОРУМ М18

запрошуємо всіх бажаючих

Де? Київський палац дітей та юнацтва, вул. І. Мазепи, 13.

Коли? 28 жовтня, в неділю, з 11-ї до 16-ї години.

Для чого? Для того, щоб діти і молодь вчилися бути громадянами, краще розбиралися 
в політиці, стали соціально активнішими та набули кращих комунікативних навичок. 
Для того, щоб дорослі чули, розуміли і дослухалися до думок, кому ще немає 18!

Як це буде? На Форумі знову зберуться юні кияни як відповідальні ГРОМАДЯНИ та 
доведуть дорослим, що їм є що сказати! 

Вони викликають на дискусію депутатів Київради і лідерів громадської думки, 
вони аргументуватимуть свою позицію як зробити життя в столиці кращим і 
презентуватимуть проектні ідеї. 

 І звісно ж, вони пограються! Рівно за рік до парламентських виборів в Україні в рамках 
Форуму пройдуть Дитячі вибори М18 як імітаційна гра «Партія моєї мрії». Кожен зможе 
отримати виборчий бюлетень та проголосувати за реальну партію, але …назва її буде 
зашифрована. Юні виборці мають орієнтуватися не на назву, а на політичну програму 
й ідеологію. Для цього створено синопсис політичних програм десяти партій.

Усі локації Форуму будуть створені ПІДЛІТКАМИ для Підлітків і всіх М18!

Співорганізатори форуму – Київська міська рада старшокласників.

Ключові події ІІІ-го Форуму М18:

1100–1200 Відкриття Форуму і спільна сесія Дитячо-юнацького парламенту Києва  
      та депутатів Київради
1215–1300 Дебати та діалоги М18 з депутатами на гострі молодіжні теми «Київ – місто  
      дружнє до дітей!»
1215–1330 Круглий стіл за участі міжнародних експертів «Становлення громадянина –  
      роль школи і громадянського суспільства»
1215–1330 «Круті діти – круті ідеї». Презентації суспільно значущих дитячих і молодіжних  
      проектів та історій успіху від підлітків
1430–1530 Зустріч із зірковим гостем форуму

Упродовж дня відбудуться:
 9  дитячі вибори М18. Імітаційна гра-моделювання виборів до парламенту 

«Партія моєї мрії»
 9  різноманітні майстер-класи та дискусійні круглі столи від закладів освіти і 

громадських організацій, квести, настільні інтелектуальні ігри і навіть «МАФІЯ»!
 9  «Палітра можливостей для М18» – презентації громадських організацій, 

навчальних закладів і закладів позашкільної та неформальної освіти.
Очікуємо на уроки лідерства від депутатів Київради та мера Києва Віталія Кличка!
Упродовж дня працюватиме виставка «Палітра можливостей для М18» від громадських 
організацій, навчальних закладів і закладів позашкільної та неформальної освіти.
Також це можливість як дітям і молоді, так і всім дорослим учасникам заявити про себе, 
налагодити контакти з експертами та активною молоддю з інших міст України, отримати 
подарунки та поспілкуватися між собою під час перерв зі смачнючими пиріжками.
Для кого? Для всіх дітей і молоді, молодших 18 років. І всіх бажаючих дорослих. 

Участь безкоштовна. Вхід вільний!

Всеукраїнський проект з 
громадянського виховання та 
політичної просвіти дітей і молоді 
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Детальніше про проект: 
www.m18.org.ua   •   forum.m18.org.ua

Національний керівник проекту М18: 
Людмила Іванівна Паращенко, голова  
ГО «Агенція розвитку освітньої політики», 
директор ЗНЗ «Київський ліцей бізнесу»,  
доктор наук з державного управління,  
тел. 044-456-0814  •  info@m18.org.ua

«Ми повинні грати в політику сьогодні,

    щоб завтра політики не гралися нами»

- гасло учасників проекту М18 


